#### 新犯罪手段频现 传统罪名再现

壬编辑 朱诚 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 去年全市"非吸"案大幅上升

本报讯 日前,上海市人民检察院发布 2018 上海金融检察白皮书,显示去年全市 非法吸收公共存款案件数量大幅度上升,新 的犯罪方法和手段频现。

据统计,2018年,全市检察机关共受 理金融犯罪审查逮捕案件 1364 件 2089 人, 批准逮捕 1738 人。受理金融犯罪审查起诉 案件 1688 件 3141 人, 共涉及七类 26 个罪 名,包括金融诈骗类犯罪 457件 544人,破 坏金融管理秩序类犯罪 1173 件 2439 人,妨 害对公司、企业管理秩序类犯罪2件6人, 扰乱市场秩序类犯罪 25 件 115 人,金融从 业人员犯罪31件37人。

主要案件类型结构发生变化, 非法吸收公共 存款案件数量大幅度上升,涉证券、保险行业 案件数基本保持平稳, 涉银行业案件和涉案 人数均有上升,案件类型呈多样态势,传统罪 名再次出现,新的犯罪方法和手段频现。

白皮书指出,案情暴露出本市金融市场 行政、刑事法律配置完善仍需引起重视,金 融监管理念和能力仍需进一步提升, 部分金 融机构在业务快速拓展中风险防控不足,给 犯罪分子以可乘之机, 部分中介机构"看门 人"功能缺失,助推市场欺诈行为,金融机构对"内部人"的监督管理缺失,诱发从业 人员犯罪风险,社会公众投资防范意识薄 弱,容易陷入金融骗局。

### 为"红军之乡"孩子送上爱牙护齿服务

川巴中, 素有 "红军之乡"之 称。日前,这批 来自四川省巴中 南江县福利院的 14 名孩子应邀 到上海游学,并 在闵行区牙病防 治所接受了爱牙 护齿服务。孩子 们还兴致勃勃地 参加了由牙防所 医护人员举办的 护牙技能培训活 动。冯联清 摄 影报道



## 像士兵"许三多"那样去突击

复旦学子携笔从戎,青春不悔

□法治报记者 陈颖婷

头顶着复旦学子的光环, 张燮林携笔从 戎, 主动申请去最艰苦的部队。尽管体能不 拔尖, 但张燮林却有着许三多的执着 ……从 象牙塔中的天之骄子, 到热血兵营的优秀士 兵,张燮林完成了从学生到军人的华丽转身。 如今,已经退伍回到课堂继续学业的他,说 起两年的军旅生涯,充满感激与自豪。

#### 圆梦:大学入伍圆了军营梦

高考前,张燮林的理想大学就是军校, 可是家人却认为他成绩优异,应当考个名牌 大学。最终与父亲谈判的结果是,如果他没 考上北清复交这四所名校,军校就是他的最 终选择。最后,"学霸"考上了复旦大学

尽管进入了名校, 但军营梦却一直萦绕 着他。于是, 当大一时得知大学生征兵的事 张燮林立即报名。但妈妈舍不得儿子 在军营吃苦,不愿在同意书上签字。为此, 张燮林磨了妈妈整整两天。看到儿子对军营 的执着,妈妈终于还是选择支持儿子,

"既然要做一名军人,就要吃得起苦。 在填写意向时, 他和武装部老师主动申请要 去最艰苦的部队。

#### 军营:书生百炼成钢

2016年9月21日,张燮林来到了部队 的驻地。这是一个三面环山的口袋谷地,环 境非常恶劣。顶着复旦头衔的光环, 他觉得 自己应该会像《士兵突击》里的成才,一定

就是天生的好兵,然而现实却给了他狠狠-

"那时我应该是一个近乎于初期的许三 多,甚至于还不如他。"张燮林说。刚到部队 的第二天,张燮林就进行体能测试。按照单杠 引体向上的部队标准, 张燮林的成绩是一个 半。"这是一个中下的成绩。"对于学业一贯名 列前茅的张燮林来说,是个重重的打击。但倔 强的张燮林决不认输。于是每天熄灯后,他就 一个人拿张报纸垫在地上,做俯卧撑,什么时 候报纸湿透了,锻炼才算结束。

张燮林说,他很感激班长。这个从军11 年的老兵曾经问他:"你说来这里是为了改 变,可如果总想着用自己的长处去掩盖不足, 那么你对得起自己来这里的初心吗?"这句话 成了他整个人生的转折点。从那以后,自我 加压成常态, 训练中他不再畏难怕苦, 无论 是海关执勤的任务, 还是平时的军事训练、 政治教育、文体活动,他都竭力做到最好。

#### 回归:退伍不褪色

张燮林的身上还留有一些训练时留下的 疤痕。"它们仿佛成为我身上的一个烙印,总是 提醒着我,曾是一个兵!"张燮林说,尽管两年 后他没有成为兵王,但收获了成长和蜕变。

再次回到校园,规律的作息替代了挥洒 的青春, 让他对人生意义有了更深入的思考。 "因为我经历了不曾经历过的磨难,体会了不 曾体会过的情感, 所以才能深知安定的可 张燮林说,两年的军营生活不但锻炼 了强健的体魄,还给了他严谨的学习习惯, 更给了他坚守内心的力量。

## 让"药神"不再是"卖假药的"

8月26日上午,新修订的《中华人民共和国药品管理法》经 十三届全国人大常委会第十二次会议表决通过,将于2019年12 月1日起施行。修订草案有关假药劣药条款指出,进口国内未批 的境外合法新药不再按假药论处; 对未经批准进口少量境外已合法 上市的药品,情节较轻的,可以减轻处罚;没有造成人身伤害后果 或者延误治疗的,可以免于处罚。

## "默许"进口少量境外新药凸显以人为本

药品的质量事关公众的切身利 益 事关患者的身体健康乃至性命。 故对药品行业实行最严格的监管,以 最严格的标准衡量药品质量是保障公 众用药安全的应有之义。但同时,部 分患者因自身疾病所需, 购买未批准 的境外合法新药在现实中时有发生, 而在特殊背景下, 对此予以默许则凸 显出以人为本的人性化理念。

应认识到, 境外的合法药品并不 是传统意义上的假药。现行的药品管 理法之所以将其视为假药,关键在于 我国实行药品审批制, 任何药品要想 在国内上市、必须取得有关部门的审 批。同时,在境外合法上市的药品,可 能未必适应我国患者的身体状况,未 必符合质量标准,未必安全有效,如果 单纯地进口使用, 反而会带来其他损 害。因而,将必须批准而未经批准进口

的药品按假药对待存在一定合理性。 但现实往往纷繁复杂, 未经批准

的境外合法新药极有可能治愈国内一些 患者的重症、特别是一些罹患疑难杂症 的患者, 早已花光了积蓄, 国内的药品 和医疗技术又难以有效治疗。此时,进 口少量国内未批准的境外合法新药就像 一根救命稻草。在此背景下, 如果依然 按销售假药对其严厉处理, 就显得不近 人情, 甚至有些苛刻, 更不可能取得良 好的执法效果。

纵观新修订的药品管理法, 对未经 批准进口少量境外已合法上市的药品, 情节较轻的,可以减轻处罚;没有造成人 身伤害后果或者延误治疗的, 可以免于 处罚。这样的规定显然是默许患者少量 进口未经批准的境外合法药品, 即在情 节较轻,没有造成严重后果的情况下,其 行为可以得到豁免。该规定显然让特殊 患者重新燃起了希望,客观上也可倒逼 国内有关企业加快药品研发或进口审批 进度。可以说,这也是新时期以人为本, 科学立法的典型体现,值得点赞。

## 假药劣药重新界定 是监管方式由粗放转为精细

就现实看,从大热电影《我不是药神》到"聊 城主任医师开假药案",近年来,违规进口境外药 物案件频密拨弄着社会敏感的神经。这些案件,不 仅将个体生命、公众情感与法律秩序之间的纠葛和 尴尬展现在民众面前,也不止一次表明:此前的法 律版本将未经批准的境外药品视为假药、已明显无 法顺应现实形势。

基于此,此次修订《药品管理法》,将过去 "按假药论处"的内容进行重新归类,让成分真实 和效果可靠的真药不再背负"假药"之名,不仅是 对民众现实诉求的回应, 更是对进口药品的滞后性 管制规定一次与时俱进的修正。

本盾上, 假药劣药得以重新界定, 不是监管力 度放松,而是监管方式由粗放变成精细,由不分青 红皂白的一视同仁变成区别对待。

无论是"进口国内未批准的境外合法新药不再 按假药论处",还是对已经进入境内的境外药按照 不同情形减轻、免于处罚,对比之前的一刀切,如 今的法规要求显然离实现精准归类、精细监管的目 的更近了一大步。

这样的法规修订, 对患者、医生乃至药品研发 也是重大利好。对患者而言, 有条件的人可以在境 内就得到新药的治疗, 生存希望得到安放; 医生也 会卸下心防,大胆推荐新药,从而积累新药的临床 实验数据; 客观上, 这也能推进该类药在国内的上 市进度。而不再按假药论处,则能让监管部门更加 集中地针对真正的制售假药行为,提高对真正制售 假药行为的打击力度。

## "困境"稍缓 然而"用药难、用药贵"根源仍在

药品管理法将国内未批的境外合法新药剔除出 假药范畴, 值得肯定也令人欣喜, 但并不代表"药 神"的困局得以破解。毕竟,新法只是对前文所述情 形不再冠以"假药"之名,不是说生产、进口、销售未 经批准的药是合法行为。依照新法,进口这类药品仍 然要经过批准,否则要面临更严厉的行政处罚;另 外,如果进口的药品属于依法应当申报的商品,代购 人仍须依法向海关申报、缴纳进出口关税。如果采 用走私的方法代购, 会构成相关的违法犯罪。更重 要的是、对境外抗癌新药的需求源于现实中进口抗 癌药的不可得性和超乎一般家庭可承受的天价, 这 个根源不解决,"药神"困局将一直存在。

癌症患者的治疗时间十分宝贵,解决用药难、 用药贵的问题刻不容缓。一方面,进口抗癌药的审 批加速需要提上日程,一款药品获批动辄以年计 算, 没有癌症患者等得起。另一方面, 降低进口抗 癌药价格及推进大病医保的普及和覆盖性也十分重 要。有患者表示,购买代购的国内未批境外合法上市抗癌药,每个月可省数万元,可见他们"被"铤 而走险,并不只是用药难问题,也是用药贵的问

2018年,进口抗癌药零关税、抗癌药省级专 项采购和新增17种抗癌药进医保都在为解决癌症 患者的用药需求作贡献。同时, 如何防止药品一进 医保就停产、以大病医保的普及对抗"因病致贫", 都是十分重要却仍然未有答案的问题。

综合北京青年报、新京报、南方都市报、南方日报等

(谚路 整理)